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584. Zapisz liczbe 2016 uzywajac cyfr 4, 51 7
Lk T TRAPEY,

585. Zapisz liczbe 2040 uzywajac cyfr 4, 51 7
(kazdej tylko raz). Nr 81 (41/2016)
586. Zapisz liczbe 2187 uzywajac cyfr 4, 5 i 7 Piatek, 14 pazdziernika 2016 r.
(kazdej tylko raz).
587. Zapisz liczbe 2281 uzywajac cyfr 4, 51 7 (kazdej tylko raz).

rzenia liczb z podanych cyfr wolno uzyé¢ w dowol-
nej ilodci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie,
mnozenie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka
kwadratowego oraz nawiaséw dla oznaczenia kolej-

Kolorowania, numerowania i podzialy figur
588. Kwadrat o boku 23 podzielono na kwadraty jednostkowe zwane dalej polami.
Ile prostokatéw o wymiarach 1 x 9 potrzeba, aby pokryé¢ caly kwadrat w taki sposéb,
ze kazdy prostokat pokrywa 9 pél? Prostokaty moga na siebie nachodzié (tzn. pole moze
by¢ pokryte przez dwa lub wiecej prostokatow).

- Rozwigzania zadan 580-583

580. 420:2—3' 581. 432="72-3! 582. 448=2%.7

583. Sposob I: Zauwazmy, ze na szachownicy o boku 18 mozna umiesci¢ 45 prosto-
katéw o wymiarach 1 x 7 jak na rysunku 1 (tradycyjnie szachownica nazywamy kwadrat
podzielony na kwadraty jednostkowe).

112(3]|4(5]|6|7|1(2]|3[4|5|6|7|1|2|3|4
21314|5[6|7|1|2|3|4]|5[|6]|7[1]|2]3]|4|5
31415671123 ]|4[5|6|7[1]|2|3]|4|5|6
4(5|6[7|1[2|3[4]|5[6|7|1[2|3[4]|5]|6|7
5167123456 |7|1[2|3[4|5]|6|7]|1
6(7)1]12[3[4]|5]|6]|7[1|2]|3[4|5|6|7|1]|2
71112|3[4|5|6|7[1(2]|3[4]|5(6]|7[1]|2]|3
112(3|4(5]|6|7|1](2|3|4(5|6|7|1][2]|3|4
213[4|5[6|7|1(2{3[4]|5[6|7[1]|2[3|4|5
314151671123 ]|4[5|6|7[1]{2|3]|4]|5]|6
41516712345 [6|7|1[2|3[4]|5]|6]|7
51671234 [5|6|7]|1]2|3][4|5|6]|7]|1
6(7|1(2(3[4]|5|6]|7[1|2|3[4|5|6]|7|1]|2
71112(3[4|5|6|7|1(2]|3[4]|5(6]|7[1|2]3
112(3|4(5]|6|7|1(2]|3[4|5|6|7|1|2|3|4
21314|5[6|7|1|2|3|4]|5[|6]|7[1]|2][3|4]|5
314(5|6|7|1(2|3|4]|5(6|7]|1|2|3]|4]|5|6
4(5|6(7|1(2|3[4|5[6|7|1[2|3[4]|5]|6|7
rys. 1 rys. 2

Aby wykazac, ze umieszczenie wiekszej liczby prostokatow nie jest mozliwe w zgodzie
z warunkami zadania, rozwazmy ponumerowanie pol jak na rysunku 2. Poniewaz przy
takim ponumerowaniu wystepuje 14-8+415+14+7=45 pol z numerem 1, a kazdy prostokat
1x7 pokrywa doktadnie jedno takie pole, wnioskujemy stad, ze umieszczenie w kwadracie
wiecej niz 45 prostokatow nie jest mozliwe.

Sposob II: Wpiszmy w pola szachownicy liczby jak na rysunku 3. Wowczas kazdy
prostokat 1 x 7 pokrywa pola o sumie wpisanych liczb réwnej 0, a suma wszystkich liczb
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wpisanych w pola szachownicy jest réwna 144. Jezeli umiescimy na szachownicy pro-
stokaty o wymiarach 1 x 7, to suma liczb wpisanych w niepokryte pola bedzie rowna
144. Osiagniecie takiej sumy wymaga co najmniej 9 pél (z liczbami 16). Stad wnio-
sek, ze co najmniej 9 pol musi zosta¢ niepokrytych, a to oznacza, ze nie jest mozliwe
umieszczenie wiecej niz 45 prostokatow.

Poniewaz na rysunku 1 pokazalismy, jak rozmiesci¢ 45 prostokatéw, liczba 45 jest
najwicksza liczbg prostokatéw o wymiarach 1 x 7, jakie mozna umiesci¢ w kwadracie
o boku 18 w sposob zgodny z warunkami zadania.

9 9 9 9 |—-12|—-12|-12| 9 9 9 9 |—-12|—-12|-12| 9 9 9 9

9 9 9 9 |—-12|—-12|-12| 9 9 9 9 |—-12|—-12|-12| 9 9 9 9

9 9 9 9 |—-12|—-12|-12| 9 9 9 9 |—-12|—-12|-12| 9 9 9 9

9 9 9 9 |—-12(-12|-12| 9 9 9 9 |—-12|-12|-12| 9 9 9 9

—12|-12|-12|—-12| 16 | 16 | 16 |—12|—-12|—-12|—-12| 16 | 16 | 16 |—12|—-12|—-12|—-12

—-12|-12|-12| =12} 16 | 16 | 16 |—12|—-12|-12|-12| 16 | 16 | 16 |—12|—-12|—-12|—-12

—-12|-12|-12|-12| 16 | 16 | 16 |—12|—-12|—-12|—-12| 16 | 16 | 16 |—12|—-12|—-12|—-12

9 9 9 9 |—-12|—-12|-12| 9 9 9 9 |—-12|—-12|-12| 9 9 9 9

9 9 9 9 |—-12|—-12|-12| 9 9 9 9 |—-12|—-12|-12| 9 9 9 9

9 9 9 9 |—12|—-12|-12| 9 9 9 9 |—-12|—-12|-12| 9 9 9 9

9 9 9 9 |—-12|-12|-12| 9 9 9 9 |—-12|-12|-12| 9 9 9 9

—12|-12|-12|—-12| 16 | 16 | 16 |—12|—-12|—-12|—-12| 16 | 16 | 16 |—12|—-12|—-12|—-12

—12|-12|-12| =12} 16 | 16 | 16 |—12|—-12|—-12|—-12| 16 | 16 | 16 |—12|—-12|—-12|—-12

-12|-12|-12|-12| 16 | 16 | 16 |—12|—-12|—-12|-12| 16 | 16 | 16 |—12|—12|—-12|—12

9 9 9 9 |—-12|—-12|-12| 9 9 9 9 |—-12|—-12|-12| 9 9 9 9

9 9 9 9 |—-12|—-12|-12| 9 9 9 9 |—-12|—-12|-12| 9 9 9 9

9 9 9 9 |—-12|—-12|-12| 9 9 9 9 |—-12|—-12|-12| 9 9 9 9

9 9 9 9 |—-12|-12|-12| 9 9 9 9 |—-12|-12|-12| 9 9 9 9

rys. 3
Uwaga: Nie podkreslamy tego w kazdym zdaniu rozwiazania, ale w zatozeniach zada-
nia piszemy wyraznie o polach szachownicy po to, aby wymusi¢ uktadanie prostokatow
po kratkach. Podczas gdy w przypadku szczelnego wypetniania figury jest mniej lub bar-
dziej jasne, ze uktadanie musi odbywac si¢ wtasnie po kratkach, to w przypadku, gdy jest
troche luzu, takie zatozenie trzeba wyraznie dopisaé (jesli taka jest nasza intencja).

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




